

# 影片《啼笑因缘》 诉讼案始末（上）

这场由《啼笑因缘》版权纠纷而引发的诉讼官司，被称为《啼笑因缘》双胞案（张恨水小说原名《啼笑因缘》，拍摄影片时改名《啼笑姻缘》）。这是中国电影史上 100 年来第一桩电影官司。它由不意“撞车”而偶然突发，个中情节曲折离奇、此起彼伏、亦是亦非、变幻莫测并旷日持久，结果竟由几个流氓大亨出面了断。在此案中，旧社会的黑暗、旧官场的昏聩，以及出场人物的千姿百态，无不表现得淋漓尽致。

## 第一个吃螃蟹的人

凡是喜欢欣赏京戏的观众，大概都知道清末民初的京剧名角、须生泰斗、“谭派”创始人谭鑫培。但是，他是中国第一部自己摄制的影片的主演者，这大概很少有人知道了。所以有人说：中国电影明星的“祖师爷”是谭鑫培。

那是 1905 年的事情。当时，外国影片源源不断输入中国放映，受到观众的欢迎，一些外国影片商也因此大发其财。眼看这种情况，一些接受西方文明洗礼的我国知识分子，产生了自己拍摄中国电影的愿望。而最早有此设想并付之实践的，是开设在北京琉璃厂土地祠（今南新华街小学原址）的丰泰照相馆老板任景丰。

任景丰是沈阳人，青年时代留学日本，学习过照相技术，回国后在北京开设丰泰照相馆，是当时绝无仅有的一家；生意兴隆，规模也随之日益扩大，后来就在前门外大栅栏开设了大观楼影戏院。

这个在清末被视为“新派”人物的任景丰，有感于当时在中国放映的都是外国影片，又都由外国人经营，而且片源缺乏，放来放去就这么几部片子，就产生了自己拍摄中国影片的念头。他从德国商人那里购得法国制造的木壳手摇摄影

机一架及胶卷 14 卷，就这样尝试着一个前景广阔的辉煌事业——拍摄国产影片。

这位国产电影的拓荒者摄制的第一部影片，就是由谭鑫培主演的京剧《定军山》中《请缨》、《舞刀》、《交锋》等场面，谭扮演黄忠。那时既没有剧本，也不懂得利用灯光照明等技术，摄影师是丰泰照相馆的技师刘仲伦，是利用日光在露天广场摄制的。片长两本，大约可以放映 20 分钟。

1913 年，郑正秋为亚细亚影戏公司编写了《难夫难妻》（又名《洞房花烛》）电影剧本后，又和张石川联合导演了这部电影。影片中的演员由一班文明戏演员担任，女主角由男性扮演。

影片《难夫难妻》的故事是郑正秋以家乡潮州的旧式婚姻为题材搬上银幕。故事从媒人的撮合写起，经过种种繁文缛节，直到把两个互不相识的一对男女送进洞房为止。片长四本，当时在上海圆明园路一块空地上，圈上一圈竹篱笆，利用日光拍摄的，这就是我国第一部有故事情节的故事短片。该片于当年 9 月底，在上海原来演出文明戏的新新舞台首次放映。

任景丰、郑正秋、张石川都是第一个吃螃蟹的人，是中国电影事业的拓荒者。作为中国第一部故事片的导演郑正秋

和张石川,《难夫难妻》虽然拍出来了,但他们还不知道自己干的这项工作就是“导演”。

第一次世界大战之后,由于帝国主义的经济侵略和中国新兴工商业的受挫,使得当时一部分工商业主,在为他们的资本寻求新的出路时,其中一些有志于中国电影事业的人士独具慧眼,看中了中国方兴未艾、前景无限广阔的电影市场。

于是,短短几年时间,大大小小的电影制片公司,如雨后春笋,遍地开花。由于电影制作是一门新兴事业。同时又有丰厚的利润,在这些投资者中,就不免鱼龙混杂,泥沙俱下。其中当然也有献身中国电影事业的第一代创业者,但也混进了买办、流氓、投机家和小商人。

在经历了错综复杂的国际、国内形势的煎熬之后,中国电影萌芽期结束了,大规模制作影片和建立更多影片公司的新的历史时期开始了。中国电影也开始了从无声片到有声片、黑白片到有色片(非彩色片)的过渡。

## 向张恨水购得 《啼笑因缘》版权

就在这时候,中国影坛爆发了一场轰动一时的诉讼官司。诉讼的一方是影片《难夫难妻》的导演张石川,另一方是顾无为。那时候,张石川是明星影片公司的老板,顾无为是大中国影片公司的老板。

明星影片公司和顾无为之间的这场官司,从1931年10月,一直打到第二年的9月,前前后后、反反复复持续了一年。官司是因小说《啼笑因缘》的版权引发的。

《啼笑因缘》是鸳鸯蝴蝶派著名作家张恨水,应同是鸳鸯蝴蝶派的中坚严独鹤之约,于1929年开始创作的长篇言情小说。

张恨水用了半年时间,就完成了这部长篇力作。并于1930年3月17日开始,在由严独鹤主编的上海《新闻报》副刊《快活林》上连载,至同年11月30日载完。

作品以上世纪20年代北京市民生活为背景,描写了说书艺人沈凤喜和杭州书生樊家树的爱情悲剧故事。

富家子弟樊家树来到北京,在逛天桥时,与武艺超群的关寿峰结为知己,并与其女秀姑相识。后来寿峰染病,家树尽力相助,并常去探望,秀姑开始暗暗爱恋家树。

一天,家树信步来到先农坛,遇见唱大鼓的少女沈凤喜,沈虽十分寒素,却有清眉之态。一曲终止,家树慷慨解囊施舍,还为沈家租赁新宅,让她脱离卖艺生涯而入学读书。

一天,经表兄嫂介绍,家树又认识了社交界的明星何丽娜小姐。小姐之父是财政总长。何小姐对家树颇为亲热,心向往之。

于是,三个女性形成了以樊家树为主轴的多角恋爱关系。但何丽娜的风流和关秀姑的勇义,都没有打动家树的心,他一意倾心于凤喜,姑娘遂与家树定情盟誓,愿终身相许。

由于凤喜和何丽娜相貌酷似。一次,家树的表兄嫂在家树那里看见凤喜的照片,误认为是何丽娜的照片,并以为家树瞒着表兄嫂而私下和何小姐相爱,便执意想要成全他俩的好事。

正当家树和凤喜的爱情达到难舍难分之际,家树因母亲病重而离京南归。这期间,军阀刘德柱依仗权势,设下圈套,将凤喜占为己有。

樊母病愈,家树回京,凤喜已身陷魔窟,家树闻之,心如刀割。在秀姑帮助下,家树和凤喜在先农坛会面。后被刘德柱得知,在刘的百般摧残下,凤喜精神失常,住进了精神病院。

凤喜住进精神病院后,刘德柱见秀姑美貌,要她做接替人。秀姑怒火中烧,却假意应允,将他骗至西山旅行结婚,于洞房花烛之夜,将其杀死。家树得知消息,为避免牵连,就避到天津叔父家。

何丽娜也随后到了天津,交给家树他叔父写给她父亲的一封信。原来表兄把他俩的事告诉了双方家长。家树叔父是何总长的下级,很快就同意这门亲事。家树感到事情来得突然,没有答应,丽娜伤心至极,留下字条,回到北京。家树在天津逗留一段日子后也返回北京。

数天后,家树应关氏父女之邀来到西山,在一座华丽的

● 任景丰



● 张石川

别墅里遇见了何丽娜。原来关氏父女见凤喜医治无效，今生和家树难圆百年好梦，且知家树与丽娜事情，乃设计让家树与隐居在西山的丽娜见面。秀姑留下一张半身照片，和父亲一起告辞。丽娜把家树请到客厅，两人默视无语，家树冰冷的心，开始融化。

樊、何订婚，并同赴德国留学。关氏父女赴东北参加一

支义勇军。此



谭鑫培主演的《定军山》

时正值抗日军  
兴，樊、何提  
前回国，参加  
抗战。家树和  
凤喜再度相

会，凤喜病入膏肓，经不起刺激，几天后便溘然长逝。关氏父女也在一次与敌人战斗中，为国捐躯。

清明时节，樊、何来到郊野，为凤喜、为关氏父女默默祭奠致哀……

《啼笑因缘》问世后，引起很大的社会反响。张石川看到《啼笑因缘》受到小市民的广泛欢迎，就向张恨水购得小说版权，计划拍摄电影。不料，一场电影官司，因此而引发。

## 官司发生前的形形色色

张石川，原名张伟通，字蚀川，浙江宁波人。16岁丧父，随舅父经润三到上海闯码头，时为1905年前后。

经润三当时给在上海经营房地产生意的美国人当买办，担任华洋公司的总经理。他把外甥张石川引进“华洋”，当

了一名文秘类小职员。但张石川一心要向上爬，将来也想和舅父一样当大买办。因此，白天上班，晚上读英文夜校。一两年后他就能讲一口洋泾浜英语，能直接和美国人对话了。

1913年，美国商人依什儿和萨弗，看到在中国拍电影有利可图，就办起了一个亚细亚影戏公司。他们找到了会讲英语的张石川，让他当顾问。这年张石川才21岁，虽然连电影还未看过几部，但却主持起“亚细亚”拍电影的事务来。

文明茶园位于北京西单商场内，是早期北京电影放影场所

1914年，第一次世界大战爆发，外国胶片断档，亚细亚影戏公司也就关门了。

电影拍不成，张石川去替另一位舅父、经润三的弟弟经营三掌管文明戏班民鸣新剧社。和哥哥经润三比起来，经营三的名气当然要小一些，但仍是上海一位有头面的商人，实力雄厚。

就在民鸣新剧社，张石川和后来爆发的这场电影官司的对手顾无为开始相识、共事。顾无为是我国文明戏时代的著名人物，在辛亥革命的时候，文明戏是爱国志士的宣传工具，曾经起过进步作用。

不久，经润三筹办新世界游乐场，张石川又给经润三去跑腿。1915年，“新世界”在南京西路西藏路口开幕，百戏杂陈，生意兴隆。

几年后，经润三去世，他的妻子汪国贞接手经营。当初经润三创办“新世界”时，是和黄楚九合伙的。经润三一死，汪国贞和黄楚九争权夺利，闹翻了。黄楚九另起炉灶，办起了大世界游乐场。汪国贞就派外甥张石川当经理，要他想办法对付黄楚九。

张石川苦思冥想，建议舅母汪国贞扩大业务，压倒对

方。汪国贞听信外甥的建议，把“新世界”对面一块空地买了下来，又办起了“新新世界”，新添了戏曲杂耍、溜冰场、弹子房……等游乐项目。

在上海滩已稍有名气的黄楚九岂肯败在张石川、汪国贞门下，早在“新新世界”开张营业之前，他已领先一步，在“大世界”增添了不少游乐项目和设施，还别出心裁，聘请沪上名妓轮流登台搞“群芳会唱”以招徕游客，传为一时之盛。张石川不甘示弱，也在妓女头上动脑筋、玩花样，搞了一个开“花会”的玩意，选举上海名妓作为“花国总统”，用以抵制黄楚九的挑战。原来汪国贞是想新建“新新世界”来压倒对方，如今却变主动为被动，处于应战地位了。

为变被动为主动，张石川又想起一个新招，因为“新世界”和“新新世界”之间隔着一条马路，他想架起一座空中天桥，把两处接连起来，用一张票可玩两处游艺场的办法来吸引顾客。因为此举牵涉市容市貌等原因，工部局不准。张石川不死心，就从天上想到地下，决心开一条地道，实现自己的幻想。

然而，不幸的是地不作美。地道开好后，不断冒水，游客们拥来挤去，常常弄脏鞋袜衣裤。游客高兴而来，扫兴而归，光顾者日渐稀少。两厢斗法，汪国贞败下阵来，只好把两处游艺场先后盘出。

1920年，张石川得到上海大皮货商、买办资本家何泳昌的赏识，“新世界”垮台后，恰巧有家瑞慎洋行穿引，想聘何泳昌去当经理。何借故不就，力荐张石川，就这样，张石川轻而易举地做了瑞慎洋行的买办。

差不多与此同时，上海开设交易所之风日盛，张石川很想碰碰运气，就拿着何泳昌送给他的2000元，约了几个朋友在贵州路办起了“大同交易所”，准备做股票生意。

有一说是张石川这次投机失败后，以亏蚀剩余资本为基础，与人合作发起组织明星影片股份有限公司。但也有一说是，在筹办交易所，等候当局发给执照时张又改了主意，想再办影片公司，于是再度和郑正秋合作，又约上周剑云、郑鹤鸽，后来又加上任矜苹，五人一共凑了万把块钱，对外号称5万资本，这家后来被称为中国资格最老的电影公司就这样草草诞生了。那是1922年3月的事情。



● 张恨水

### ● 《啼笑姻缘》剧照

1923年，张石川和何泳昌女儿何秀君结婚，张有了可靠的后台老板。何曾对张石川说：

“放心去闯，用钱就到我家去取！”

1920年代后期，“明星”逐渐正规化，几位老板也正式分了工。张石川担任总经理，兼作导演，负责拍片事宜；郑正秋担任协理，负责编剧、兼作导演；周剑云当经理，总管对外交际，签订合同等等。这期间，郑鹤鸽于1925年病逝，任矜苹于1926年离去，剩下郑、张、周三位老板，继续合作，直到1935年郑正秋病故。

几年工夫，“明星”从无到有，从制片到发行，都有长足的发展。但是，由于投机性大，更因同行倾轧，在前进的道路上，矛盾重重。

那时候拍电影是很有油水可捞的生意。一部影片拍成，全部开支4000银元就够了，洗印一个拷贝只需银洋300元。从当时2个银元折合1元美金计算，大约2000多美元，即可拍好一部无声影片。上映后可收入10000多元，可赚一倍以上的钱，旧社会叫“对半生意”，是赚头最好的生意了。因此，各家公司只要预算决算没有抵触，就可坐收厚利。这种发财生意，引人眼红，电影公司老板见有这等好处，哪个不拼死拼活，一窝蜂趋之若鹜，投机拍片。

所以，在1930年代中后期，上海电影业就在这种高利润的刺激下，畸形地发展起来。大大小小的电影公司多如牛毛。大家见钱眼开，竞争非常厉害。特别是一些招摇撞骗的“皮包公司”，以极少的资本，简陋的设备，偷工减料、粗制滥造地拍片。因为当时拍片成本不高，放映市场广阔。只要影片拍得还有“噱头”，就不愁卖不出去。

这些公司没有固定演员，只要能雇到几个男女演员，到旅馆里去开个房间，化好妆，既不要布景，也不要租家具，旅馆房间现有的陈设就是小姐的香闺，利用日光拍片，一拍

几千尺，所费不过几天房租费。拍外景更加方便，选个风景区，拉上亲戚朋友当临时演员。然后叫男女主角溪边花下，情意绵绵地表演一番。至于演职员的待遇都很低，女主角日酬银洋4元至7元，其他演职员酬劳就更少了。当时还出现不少所谓“一片”公司，也就是东拉西扯拍一部片子，捞点油水的投机商的勾当。

为了赶时间，剧本来不及写，编导就只在本子上记几句话或画些符号，然后一声令下，就召集演员到摄影场去拍片了。好在当时都是无声片，演员只要掌握角色不离谱，表演能对路就可以了。嘴里说什么都没关系，反正最后由片子上的字幕来说明剧情。

这些以投机牟利为目的的影片商，他们出产的低劣影片，对电影市场的冲击极大，不出十天半月一部电影就问世了，这对一些比较正派的电影公司来说十分不利，规规矩矩拍片成本高，周期长，根本无法和他们竞争。

明星影片公司各创办人之间，对制作电影有两种看法，张石川是站在纯商业观点上的，认为拍片就是做生意，只求赚钱。郑正秋认为赚钱之外，还要把电影当作“改良社会”的工具。所以他主张拍“长片正剧”进行社会教育。而张石川的主张是：“处处唯兴趣为尚，以冀博人一笑，尚无主义之云。”两人的意见是相左的。当时另一位老板任矜苹是赞同郑正秋的主张的。但公司制片计划的决策人是张石川，因此明星公司的拍片方针基本上遵照张石川的意图行事。

不过，张石川又和一些招摇撞骗的投机商有所区别。明星影片公司毕竟是数一数二的大企业，他还必须维护公司的形象和信誉。为了压倒众人，处处要端架子、讲排场，拍片也比较认真。

同时，张石川到底还可以算是一个企业家，出身书香世家，他懂得商业信誉对公司的重要性，更知道大明星、红编导是公司的命根子。所以在制片上，他反对粗制滥造，对演员、编导要信任尊重，照应好。胡蝶红起来之后，“明星”给她的报酬是月薪2000元银洋，实支1000元，另1000元算公

司欠她的。1000元银洋在当时是一个可观的数字，因为那时大米才卖10元左右一石（旧时一石大米156斤）。另外，公司还供给她一部汽车长期自用。

不要以为《红楼梦》的贾府中总是灯红酒绿，大观园中只有儿女情长。在那白花花的银子进进出出的背后，贾府的主子也曾有过多少甜酸苦辣，这就叫“大有大的难处”。明星影片公司的情况也是一样。当他们的规模越搞越大时，片子虽然能够卖钱，可是开销也流水一样淌出去。公司依然经常闹饥荒。张石川的夫人何秀君说的一番话，道出了明星影片公司当年的处境：

#### ◎ 亚细亚公司同人合影

“身为老板娘，我也真没少跟着他们伤脑筋。公司大了，动辄上万的出入开支。太大的数目我也管不了，但日常小小用项，一时周转不灵，少不得由我拿些衣物抵挡一阵。”她还说：

“那几年，我的私房首饰、皮货细软不知进进出出当铺多少回。我有一个姨母就专为替我当东西而来我家的。”

“明星”在竞争中发展，上海的电影公司也雨后春笋般多了起来。大家都要招兵买马，竞争十分激烈。

明星影片公司当时已是全国数一数二的大公司，它拥有郑正秋、包天笑、洪深、田汉、程小青等一流的编剧；拥有张石川、卜万苍、程步高、蔡楚生等一流的大导演和胡蝶、

阮玲玉、杨耐梅、宣景琳、夏佩珍、肖英、龚稼农、丁子明、高占非、高倩萍等一大批男女明星，阵容坚强，实力雄厚。他们千方百计要战胜对手，把他们打垮。最后决定采取两种办法：

### △《歌女红牡丹》剧照

一是由公司老板之一的周剑云写文章，在报刊上大声疾呼，反对粗制滥造，争取社会舆论和观众的同情和支持。二是大家动脑筋，齐心协力拍出好影片来。

张石川在商业竞争中，向来精明过人，正当大小公司还在乱哄哄地夜以继日赶拍乌七八糟的无聊影片时，张石川早已把目光瞄准了平江不肖生（向恺然）所著的小说《江湖奇侠传》。凭多年拍摄电影的经验，他敏锐地意识到，如将《江湖奇侠传》改编成电影肯定卖座。于是立即动手改编。拍成电影后，取名《火烧红莲寺》。

据说，该剧编剧是郑正秋。导演张石川拍第1集时，是依照剧本拍的。但拍到第2集时，就把剧本抛在一边，完全凭自己的感觉与当时脑子里冒出来的情节拍下去了。只在每集结尾时卖个关子，不让红莲寺里的和尚被斩尽杀绝，故意放走一个大和尚做伏笔，视生意情况再作定论，如好的话就以伏线作引子，继续随心所欲地编拍下去。拍到哪里算哪里，开了头还不知怎样收尾。就这样从1928年拍到1929年。

影片于1928年5月正式公映。不料此片一出，远近轰动，受到观众热烈欢迎。

谁能想到，红莲寺的这把火，竟烧出无数刀光剑影，敲开了武侠神怪影片的大门。自那时起，武侠神怪影片大受小市民的欢迎和南洋片商的青睐。一些小公司的老板们眼看拍摄这类影片油水足，也来个急转弯，纷纷去拍武侠神怪片。于是，武侠神怪片替代了前一时期曾风靡一时的古装民间故

事片而大大地流行起来。

武侠神怪影片的大门一开，几十家大小制片公司一哄而上，像中了邪着了魔似的竞拍“火烧”片。什么《火烧青龙寺》、《火烧白雀寺》、《火烧百花台》、《火烧白莲魔》、《火烧剑峰寨》、《火烧韩家庄》、《火烧九龙山》、《火烧七星楼》、《火烧灵隐寺》等等……一时间，刀枪剑戟、腾云驾雾、烧杀，直到“九·一八”事变爆发，才纷纷收场。

“火烧”片烧红了上海滩，但一阵狂热过后，明星公司的老板们的注意力，又被另一桩新兴的生意经所吸引，这就是有声电影。

原来，美国有声电影当时垄断了整个中国市场，票价很贵，最高每张卖到银元1元6角。在这种高利润的刺激下，大家心里都明白：如果继续拍无声片，将会有被淘汰的危险，拍摄腊盘有声片也只是权宜之计，可是改拍有声影片，问题又真不简单。一是过去拍摄无声片的设备，要彻底改造，要添置录音设备系列，洗印、拍摄等技术都要更新；二是中国的无声电影院，一时不能装上有声设备；三是从无声片向有声片过渡，需要一大笔资金投入。凡此种种，一时困扰着中国的电影制片商们。

我国开始拍摄有声影片是在1931年，拍的是《雨过天青》和《歌场春色》，但都是在外国人的技术支援下摄制完成的。严格来讲还不是真正意义上的国产有声片。

在有声电影摄制器械未进口之前，真正由我国自己摄制的是腊盘配音有声片，即“明星”公司的《歌女红牡丹》和友联公司的《虞美人》。虽从艺术和技术上看，都很幼稚和不成熟，但就当时初创条件下，“明星”和规模较小的友联公司，能有勇气进行这种大胆的尝试，并得到初步成功，确实是难能可贵的。但这两部影片与“真正的有声片”之间尚有相当差距。

明星公司是一个大公司，当时已奋起直追，正尝试拍摄腊盘配音有声片。为了更适应时代和市场的潜在需要，在拍摄无声片还是拍摄真正国产有声片的问题上，已别无选择。因此，明星公司决定筹集巨资，派出洪深赴美采购制作有声电影的器材和设备，同时聘请美国技术专家来华指导。“明星”派出洪深赴美采购有声电影器材的同时，又筹集巨资全力以赴投入《啼笑因缘》的拍摄。不料在上海、南京相继发生了侵权事件。

## 硝烟顿起

1931年10月，中国影坛首场官司终于发生了。《啼笑因缘》小说版权官司，又被称作《啼笑因缘》双胞案。

根据当时国民党政府的有关规定,一部小说要改编成电影剧本,搬上银幕,电影公司除了必须购得小说版权之外,还需呈请国民党内政部发给摄制电影许可证。

明星影片公司向张恨水购得《啼笑因缘》小说版权,全力以赴投入拍摄。他们满心想通过它在经济上打“翻身仗”,于是就拼命扩大影响,渲染自己的实力,在报上登出大幅广告:“声明权益所有,不准他人侵权”的通告。

考虑到张恨水的长篇言情小说《啼笑因缘》放映后一定“抢手”,为防别人来“掠夺成果”,明星公司就下了大决心,坚定地向张恨水购得小说版权,同时又迫不及待地又是声明,又是通告。

“明星”的忧虑,不幸被言中,几乎与此同时,“撞车事件”还是发生了。

首先被明星公司发现的,是上海北四川路上的广东大舞台正在演出京剧《啼笑姻缘》。明星公司马上由公司聘请的常年法律顾问顾肯夫、凤昔醉出面,找到剧团负责人刘筱衡、蓉丽娟,提出严重警告,要求他们立即停止演出。

京剧《啼笑姻缘》是一出大戏,他们从改编到演出,需要投入大量精力和财力。旧社会的艺人,求生不易,马上要他们停演,艺人的生活就会受到威胁。剧团方面只得请出大流氓顾竹轩出面调解,公司方面才同意改名为《戚笑姻缘》,并作短期演出后即收场了事。

无独有偶,大中国影片公司的老板顾无为一方面在日本悄悄拍摄有声影片《雨过天青》,企图在影坛上一鸣惊人,一方面又在南京经营大世界游乐场,正巧顾也看中了张恨水的这部小说,改编成舞台剧后,在那里上演,无意中与“明星”撞了车。

明星公司得到信息后,更增强了“自卫”的勇气,但由于郑正秋、张石川等几位老板和顾无为都是演文明戏时结识的老朋友,比较熟,又都知道顾无为不是等闲之辈,必须认真对待,所以紧急开会研究对策。

在研究如何对待顾无为时,郑正秋提出了“以和为贵”的主张。

但是公司另外两位老板张石川、周剑云则仗着自己是大公司,且又已购得小说版权,认为成竹在胸。特别是对《啼笑姻缘》寄予的厚望,所以都不赞成以和为贵息事宁人的主张,坚决表示不能等闲视之,要告顾无为侵权。

经过讨论决定,由周剑云代表公司出面,去法院交涉。

顾无为在南京万万没有想到南京法院会给他送来一纸传票。面对“明星”周剑云的控告,顾无为大吃一惊,再想想自己虽然出于无意撞了车,但客观上已构成侵权事实,于是也只能想办法大事化小、小事化了,通过关系向明星公司老

板进行疏通,以求私了。

然而对明星公司来说,也是骑虎难下,因为他们为此曾不惜一掷千金。1931年夏,为筹拍《啼笑姻缘》等有声片,明星

#### ● 杜美路上的明星影片有限公司

美国采购有声电影器材,两部叫作“四达通”的录音机,就花去1万1千美金,一部有色摄影机花了1万多美金。同时还用高薪聘回三个美国技师:制片人茄逊、摄影师斯密司和助理摄影师威廉生。

这次洪深赴美购有声电影机器,花掉近3万美金,三个美国技师来上海后,每人周薪约200美金,还要提供高档食宿,大有不堪负担之苦。因此,他们把希望寄托在正在筹备拍摄的《啼笑姻缘》上。

虽然这时的明星公司已山穷水尽,但他们还是东拼西凑,投入大量资金。为了一鸣惊人,他们还把张恨水从北平请来上海,每月发给工资数百元,特约他和严独鹤作为影片《啼笑姻缘》的编剧,张石川也参与了共同创作并执导。

为了把《啼笑姻缘》拍好,“明星”的全部演员倾巢出动,主要演员有胡蝶、夏佩珍、郑小秋、肖英、王献斋、严月娴、龚稼农等。摄影是董克毅、王士珍和美国技师威廉生。还派出一个摄影组到北平拍摄外景。

以上种种,说明“明星”为筹拍有声片投下了血本。因此,也抱有极大的期望值。他们怎能容忍顾无为如此乱来呢?且不说顾的《雨过天青》,已比“明星”早走了一步,惹得“明星”好不恼火,而今又打“野炮”,这不经意间的“撞车”,可给“明星”治顾无为逮住了一个机会。(下期续完)

档案春秋